Конференция «Экологические проблемы века»

для учащихся 10-11 классов                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Цель: расширение и углубление знаний учащихся о влиянии человека на атмосферу, гидросферу, о глобальных экологических проблемах, развитие познавательного интереса к предмету.
Оборудование: на доске: 1) плакат с высказыванием Е.Рериха: «Когда человечество поймет, что есть пространство, насыщенное следствиями человеческих деяний, можно будет лечить планету…»; 
2) «Не причини вреда ничему живому – ни делом, ни словом, ни мыслью»;

3) мультимедийная установка. 

Ход мероприятия

 Ведущий: «Человека называют властелином природы, но мудрость, с которою мы властвуем, от природы не дается. Этому надо учиться». Эти слова сказаны Николаем Ивановичем Лобачевским 150 лет назад. В то время мысль замечательного ученого не поняли. Не поняв – забыли. Лишь теперь, когда в руках человека оказались могучие средства воздействия на природу, стало ясно:
· надо не подчинять себе природу, а дружить с ней;

· действовать не вопреки, а согласно законам Природы;

· надо  учиться бережному обращению с Природой.
Именно это имел в виду Николай Иванович Лобачевский, предостерегая потомков от бездумного «властвования». Природа – это живая, чувствительная, очень сложная система: даже самый тихий наш шаг для нее ощутим. От каждого из нас зависит, что останется в этом мире будущим поколениям.
Ученик 1: В своей хозяйственной деятельности человечество долгое время исходило из того, что природные ресурсы – вода, воздух, полезные ископаемые – практически неисчерпаемы и бесплатны, что отходы производства достаточно рассеять в окружающей среде, чтобы сработал механизм ее самоочищения. Только сравнительно недавно, оказавшись под угрозой экологической катастрофы, человек осознал, что природные ресурсы смогут кончиться, а систематическое загрязнение окружающей среды приводит к нарушению экологического равновесия. Это, в свою очередь, ведет к уничтожению природы и самого человека.

Ученик 2: По определению одного из ведущих экологов России, Н.Ф. Реймерса, «загрязнение окружающей среды» - это «привнесение в среду или возникновение в ней новых, обычно не характерных для нее физических, химических, информационных или биологических факторов, или превышение естественного уровня содержания данных факторов в среде, приводящих к негативным последствиям». Иначе говоря, это все то, что не в том месте, не в то время и не в том количестве, что естественно для природы, выводит ее из состояния равновесия.
 Ученик 3: Одной из экологических проблем современного мира является проблема загрязнение воздуха и его последствия. Атмосферный воздух – это смесь газов приземного слоя атмосферы за пределами жилых, производственных и иных помещений, сложившаяся в ходе эволюции Земли. Атмосфера надежно оберегает человечество от многочисленных опасностей, угрожающих ему из космоса: не пропускает метеориты, защищает землю от перегрева, отмеряя солнечную энергию в необходимом количестве, нивелирует перепад суточных температур, который мог бы составить примерно 2000, что неприемлемо для выживания всех живых существ. 
Газовая оболочка спасает все живущее на Земле от губительных ультрафиолетовых, рентгеновских и космических лучей. Велико значение атмосферы и в распределении света. Воздух разбивает солнечные лучи на миллион мелких лучей, рассеивает их и создает то равномерное освещение, к которому мы привыкли. Кроме того, атмосфера является средой, где распространяются звуки. Без воздуха на Земле царила бы тишина, невозможна была бы человеческая речь. 
Однако в атмосферу выбрасывается значительное количество газообразных отходов производства. Загрязнения оказывают неблагоприятные  воздействия, приводя к таким проблемам, как парниковый эффект, озоновые «дыры», «кислотные дожди».

Ведущий: Учащиеся 11 класса подготовили рефераты по этим проблемам. Предоставляю им слово.

(Учащиеся 11 класса выступают с сообщениями по данным темам, выступление сопровождаются демонстрацией презентаций).

Ведущий: Спасибо ребятам за выступления. Теперь вы знаете, к каким последствиям могут привести данные проблемы. А как обстоит дело с воздухом в районе нашей школы. Ведь она находится недалеко от шоссе, насколько же загрязнен воздух, окружающий нас. Ученицы 11 класса провели экологический мониторинг воздуха в районе школы и шоссе. Сейчас они расскажут нам о результатах своих исследований.
Ученица 1: Я провела исследование по теме «Определение загрязнений воздуха по снежному покрову». В качестве источника загрязнения я выбрала автомобильный транспорт. Выбрала для отбора проб несколько точек в разных участках: вблизи шоссе, на расстоянии 3м, 6м и 10м от него. В каждом пункте отбор провела два раза: зимой – один раз, весной – второй раз, потому что к весне количество загрязненных веществ накапливается, и средние показатели по двум исследованиям окажутся наиболее точными.
Пробу снега я брала с 1м2 до самого грунта. Снег растопила, довела до комнатной температуры. Проверила загрязнение снега на водородный показатель, используя индикаторную бумажку. Получила следующие результаты.
Зимой:  Диаграмма 1
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Весной :Диаграмма 2
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Они свидетельствуют о том, что вблизи шоссе выпадают соединения металлов, ароматических углеводородов, которые защелачивают снег. Кислую реакцию снегу придают различные кислоты. К весне защелачивание снега увеличивается и распространяется в сторону от шоссе.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Ученица 2: Я провела исследование по теме «Учет транспортных средств». Я выбрала пункт наблюдения, определила время наблюдения – 1 час. В течение  этого часа в специальной таблице  отмечала каждую проехавшую машину в ту и другую сторону. В своем отчете я указала число и месяц, период наблюдения и место наблюдения. По результатам построила диаграмму и обобщила данные.
 Результаты исследования:

Пункт наблюдения: автобусная остановка вблизи села Бахтызино.
Дата наблюдения: 21 января 2008 года

	Время наблюдения
	Легковые автомобили
	Грузовые автомобили
	Автобусы
	Трактора
	Всего

	8.30-9.30
	29
	16
	1
	0
	46

	11.30-12.30
	41
	14
	2
	0
	57

	16.30-17.30
	56
	7
	2
	0
	65


Дата наблюдения: 28 января 2008 года  
	Время наблюдения
	Легковые автомобили
	Грузовые автомобили
	Автобусы
	Трактора
	Всего

	8.30-9.30
	59
	14
	1
	0
	74

	11.30-12.30
	36
	18
	2
	0
	56

	16.30-17.30
	45
	9
	2
	0
	56


Дата наблюдения: 4 февраля 2008 года  
	Время наблюдения
	Легковые автомобили
	Грузовые автомобили
	Автобусы
	Трактора
	Всего

	8.30-9.30
	41
	22
	1
	0
	64

	11.30-12.30
	45
	11
	2
	0
	58

	16.30-17.30
	62
	15
	2
	0
	79


Диаграмма 3
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Данные результаты свидетельствуют о том, что к концу дня поток транспорта увеличивается. А это значит, что в это время качество воздуха ухудшается. Подтвердить это можно  диаграммой 4: из диаграммы видно, какие вещества и в каком количестве выделяются при работе двигателя автомобиля. Если учесть количество транспортных средств, то суммарный выброс будет огромным.
Диаграмма 4: Доля загрязнителей, выбрасываемых разными частями автомобиля
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Ведущий: Спасибо девочки, мы получили очень полезную информацию. Но, говоря о состоянии атмосферного воздуха, нельзя забывать о загрязнении воздуха в помещениях. В экологическом отношении обыкновенная  бытовая пыль представляет серьезную опасность в жилищах. Пыль проникает в наши дома через двери и окна, образуется в помещении в результате нашей деятельности. 

Ученик 1. В результате исследований домашней пыли установлено, что значительная ее часть состоит из частичек кожных покровов человека и животных, ворса различных тканей. Кроме того, в ее составе обнаружены паразитические беспозвоночные, болезнетворные грибы и бактерии, поражающие дыхательные пути и вызывающие различные формы аллергии. По данным санитарных служб, в некоторых квартирах в 1г пыли обнаружено более тысячи микроскопических клещей.

Ученик 2. Частицы пыли способны собирать и удерживать на своей поверхности летучие токсины и радиоактивные вещества, различными путями попадающие в воздух жилых помещений. Пыль, например, является основным источником попадания в организм человека самого сильного из известных ядов – диоксина. Оседая на продукты питания, попадая в дыхательные пути, ядовитая пыль оказывает чрезвычайно неблагоприятное влияние на наше здоровье. 
Больше всего собирается пыли в коврах, мягкой обивке мебели, книгах. В борьбе за чистоту  в квартире традиционно используется влажная уборка, протирание мебели, пылесос.

Ученик 3. По мнению специалистов по охране окружающей среды, воздух внутри жилищ может быть десятки раз более токсичен, чем снаружи. Его загрязненность в помещениях выше, чем на улице почти по всем показателям.

Ученик 4. Даже самые совершенные кондиционеры не могут создавать  в помещениях воздушную среду, благоприятную для здоровья человека. Но положение можно изменить, призвав на помощь комнатные растения. Они способны очистить воздух жилищ от пыли и ядовитых веществ, увлажнить его и обогатить кислородом. Но для того чтобы, в вашем доме образовался целебный зеленый оазис, необходимо, прежде всего, соблюдать определенные правила.
Ученик 3. Мы все хорошо знаем, что растения выделяют кислород и поглощают углекислый газ. Действительно, десяток комнатных растений способен значительно улучшить состав воздуха в помещении. Помните, что лучше других в этом вам помогут растения с максимальной поверхностью листьев. Гораздо меньшими возможностями создавать нужную вам атмосферу обладают активно цветущие и растения с пестрыми листьями. Очистить воздух от опасных для нашего здоровья бензола и формальдегида помогут фикус и сциндапсус.

Ведущий. Скажите, ребята, а у вас есть дома комнатные растения? А в классе? 

(Учащиеся демонстрируют фотографии зеленых уголков дома и в классах)
Ведущий: Другой мировой проблемой являются отходы.
Когда-то очень давно, у людей не было ничего, что есть сейчас. Не было полей, ферм, заводов и фабрик. Не было техники и современных жилищ. Не было привычной нам обуви и одежды.

Жизнь людей зависела от капризов окружающей природы. Из-за неудачной охоты они голодали. Сильные морозы или засуха нередко грозили гибелью. Наши далекие предки преклонялись перед силой природы, остро чувствовали свою зависимость от нее.

Но постепенно многое изменилось. У людей появились поля, фермы, заводы. Были созданы разнообразные машины, построены дома. И людям стало казаться, что они уже не зависят от природы, что они сильнее ее. Более того, человек решил покорить природу. Вооруженный техникой, он вообразил себя всемогущим, решил, что ему все на планете подвластно.

Но прошло время, и люди начали понимать, что это не так. Покорение природы привело к загрязнению воздуха и воды, разрушению почв, гибели лесов, исчезновению многих видов растений и животных. Люди стали понимать, что они не господствуют над природой, а попросту губят ее.

В любой семье ежегодно что-то выбрасывают. В год на каждого жителя крупного города приходится целая тонна мусора! Часть мусора сжигают, часть закапывают. И то, и другое – не лучший выход из положения. При сжигании мусора нередко образуются вредные вещества, загрязняющие воздух. А при закапывании может произойти отравление почвы и подземных вод.

Сейчас часть мусора перерабатывают – оказывается, из него можно получить немало полезного. Ученые и инженеры ищут новые способы переработки мусора. Ведь нельзя допустить, чтобы на Земле выросли целые горы отходов.

Ученик 1. Мы думаем, что ученицы нашей школы нашли новое применение отходам. 
Ученица 1. Ежедневно меняется мода,

                    Но покуда стоит белый.

                    От людей много мусора, хлама,

                    А желающих в дворники нет

                    В ожиданье чудес невозможных.

              Постучится вдруг кто-нибудь в дверь

              И возьмет этот мусор и сложит,

              И оденет, быть может, модель.

Ученица 2. Демонстрирует свою работу.

              Вот пакет было выбросить жалко,

              Вот резинка от старых трико.

              Я сошью много модных моделей.

              В них меня не узнает никто.
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Ученица 2 и 3. Демонстрируют свои работы.

            А из ярких конфетных оберток 

            Мы придумали новый наряд,

            «Что за умницы и фантазерки!» 
             Про нас все вокруг говорят.
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Ученица 4. Демонстрирует свою работу.
             Все на мне сидит ладно и ловко!

             Не от Зайцева этот жакет.

             По душе мне такая обновка, 

             В мире лучше фасончика нет.
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Ведущий: Спасибо девочки. Я думаю, модели представленные вами, понравились зрителям. Возможно, кого-то это заинтересует и он в будущем откроет ателье модной одежды из отходов. Уважаемые участники конференции! Мы рассмотрели только некоторые экологические проблемы и попытались как-то их решить. Но они остаются, и решать их в дальнейшем предстоит нам с вами. И в заключении мне хочется напомнить вам строки М.Дудина:
                                  Берегите Землю! Берегите!
                                  Жаворонка в голубом зените,

                                  Бабочку на стебле повилики, 

                                  На тропинке солнечные блики, 

                                  Ястреба парящего над полем, 

                                  Ласточку, мелькающую в жите.

                                  Берегите Землю! Берегите!
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